

чанні нямецкіх афіцэраў: «Рускія, аднак, аказаліся настолькі добрымі салдатамі, што не разгубіліся ад нечаканага нападу».

Да апошняга трымапіся савецкія байцы ва ўмацаваных збудаваннях, што размяшчаліся па старой граніцы. Нямецкія мінёры, якія іх падрывалі, успаміналі, што з падзямелляў глуха данасіліся песні. Абаронцы спявалі «Кацюшу».

Гераічна трымапіся абаронцы Брэсцкай крэпасці. Створаны 24 чэрвеня штаб абароны крэпасці ўзначаліў капітан І. М. Зубачоў і палкавы камісар Я. М. Фамін. Фактычна ім давялося абараняць цэнтральную частку крэпасці. Абаронай усходняга фортаў кіраваў маёр П. М. Гаўрылаў. Гарнізон крэпасці пратрымаўся каля месяца, хаця нямецкія генералы адводзілі на яе захоп толькі тры гадзіны. Апошнія дні абароны крэпасці авяны легендамі, якія ведае ўвесь свет: «Я уме-раю, но не сдаюся! Прощай Родина...».

Адважна змагаліся лётчыкі ў небе Беларусі. Вядомы подзвіг намесніка камандзіра эскадрыллі знішчальнага палка А. С. Данілава, які ўступіў у адзінаборства з дзесяццю «мессершмітамі», збіў 2 з іх і тараніў трэцяга. Каля Радашковіч здзейснілі гераічны подзвіг камандзір эскадрыллі капітан М. Ф. Гастэла і члены яго экіпажа – А. А. Бурдзянюк, Р. М. Скарабагаты, А. А. Калінін. Пры абароне Гомеля здзейсніў свой першы таран лётчык В. І. Коўзан – адзіны ў свеце лётчык, які зрабіў 3 тараны і застаўся ў жывых. Абаронцы стапіцы ўпершыню ў гады вайны выкарысталі так званую «шклянную артылерыю» – бутэлькі з гаручай сумес-со для барацьбы з танкамі.

Такім чынам, нягледзячы на тое, што за кароткі час Беларусь была захопленая германскімі войскамі, салдаты Чырвонай Арміі змагаліся мужна і вытрымана і тым самым далі час для падрыхтоўкі абароны на маскоўскім кірунку.

**С. В. Зенченко**

**ФОРМЫ И МЕТОДЫ УЧАСТИЯ КОМСОМОЛА БЕЛАРУСИ  
В БОРЬБЕ ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ  
ЗАХВАТЧИКОВ В ТЫЛУ ВРАГА В ПЕРИОД  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

В этом году исполняется 60 лет со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Большой вклад в разгром фашистской Германии и освобождение Беларуси внесла молодежь и в первую очередь, комсомольцы. Однако после распада СССР появилось немало публикаций как научного, так и публицистического характера, в которых принижается и искажается роль комсомола в годы Великой Отечественной войны. В частности это относится к краснодарской подпольной молодежной организации «Молодая гвардия», Зои Космодемьянской и др. Объективность требует восстановления исторической правды.

В данных материалах ставится задача показать роль комсомола в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу врага на территории Беларуси. Актуальность проблемы заключается в том, что в литературе не получил должного освещения вопрос об участии комсомольцев и молодежи в военно-организаторской и хозяйственной работе в начале Великой Отечественной войны и во время немецкой оккупации в различных областях республики. К началу войны в рядах ЛКСМБ насчитывалось свыше 260 тыс. членов, вошедших в 15 тыс. пер-вичных организаций [1].

С 16 июля по 19 августа 1941 г. в Гомеле находился ЦК комсомола Беларуси, который непосредственно руководил всем ходом подготовки комсомольских организаций к предстоящей работе в нелегальных условиях. Готовилась заброс-

ка руководителей комсомольских подпольных органов в оккупированные районы республики.

Гомельская и Полесская области до середины августа 1941 г. являлись своеобразными центрами по обучению и формированию подпольных диверсионных групп для деятельности в тылу противника. Комсомольские работники, направляемые через линию фронта, получали здесь явочные квартиры, пароли, необходимые документы.

Комсомольские подпольные организации устанавливали связь со словацкими воинскими частями и польскими специальными рабочими подразделениями создавая в них антифашистские группы.

Комсомольцы активно участвовали в создании и боевой деятельности истребительных батальонов и отрядов народного ополчения. Например, из бойцов истребительных батальонов Полесской области, насчитывавших к моменту оккупации области немецко-фашистскими захватчиками 4250 человек, 2700 являлись членами ВЛКСМ. Из 2300 бойцов Гомельского городского полка народного ополчения свыше 800 человек были комсомольцами [2].

Летом 1941 г. начали действовать подпольные Гомельский, Полесский, Могилевский, Минский, Пинский, Витебский обкомы комсомола. В первые месяцы оккупации подпольные комсомольско-молодежные организации возникают во многих городах и районах Беларуси. Наряду с созданием сети комсомольского подполья, комсомол принял активное участие в организации партизанских отрядов.

Для более оперативного руководства комсомольской работой в партизанских формированиях решением бюро ЦК ЛКСМБ от 6 июля 1942 г. были введены помощники комиссаров бригад и отрядов по комсомольской работе, которые в своем большинстве являлись одновременно секретарями райкомов или уполномоченными ЦК ЛКСМБ по районам.

Комсомольцы применяли многообразные формы и методы агитационной массово-политической работы: индивидуальные и групповые беседы, доклады и лекции, собрания и митинги, распространение и читка газет, листовок, вывешивание лозунгов и флагов в местах расположения войск противника. Комсомольцы также принимали активное участие в создании школ в партизанских районах.

Важным средством разоблачения фашистской пропаганды и мобилизации населения на борьбу с гитлеровскими захватчиками была подпольная печать. Комсомольские организации в 1943 г. наладили массовое издание листовок, обращений, плакатов, стенгазет, рукописных литературно-художественных журналов.

Основным способом ведения подпольной борьбы организаций и групп являлась диверсия. Патриоты взрывали и портили станционное хозяйство, паровозы, разрушали средства телефонно-телеграфной связи, уничтожали воинские склады, базы и гаражи, истребляли гитлеровских солдат и офицеров. Особенно отличились в этом отношении диверсионные группы подпольных организаций Гомеля, Добруша, Жлобина, Каменкович, Лоева, Наровли, Орши, Оболи и других населенных пунктов. В партизанских отрядах диверсионные группы на 60–65 % были укомплектованы комсомольцами [3].

Частыми являлись акты саботажа. Подпольщики, рискуя жизнью, портили станки, инструмент, выпускали бракованную продукцию, выводили из строя сельскохозяйственную технику.

Большую работу проводили подпольщики по подбору и подготовке молодежи для вступления в ряды партизан, по спасению юношей и девушек от утона в Германию, организации побегов из фашистского плена советских воинов.

В период изгнания гитлеровских захватчиков подпольщики, как и партизаны, проследили боевые операции по спасению населения, сохранению общественной собственности от разграбления и уничтожения. Подпольные комсомольские организации создавали из числа подпольщиков специальные группы, которые следили за минированием оккупантами промышленных предприятий, электростанций, железнодорожных узлов, административных и жилых домов: например, как только гитлеровцы стали минировать в Гомеле промышленные предприятия и здания, подпольный горком комсомола из числа подпольщиков города создал несколько групп. Молодые патриоты вели учет минированных зданий, изучали систему подземных минных проводов. Благодаря их действиям с приходом советских войск было предотвращено разрушение многих промышленных объектов, коммунальных и жилых домов.

Освобождение Беларуси частями Красной Армии началось осенью 1943 г. К началу 1944 г. оккупанты были изгнаны из большей части районов и городов Полесской, Могилевской, Гомельской областей. Часть комсомольских работников была перебазирована в западные области республики, где продолжала подпольную деятельность до полного изгнания немецко-фашистских захватчиков за пределы Беларуси, используя ранее приобретенный опыт.

Таким образом, приведенные факты говорят о большой роли комсомола Беларуси в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, в ее освобождении от врага.

### **Литература**

1. Жуков А. Е. На новом этапе развития советского общества (1937 год – июнь 1941 года) // Комсомол – нашей доблестной партии сын. Мн., 1960. С. 252
2. Степанов Г. И. Комсомольские организации Гомельской и Полесской областей в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны в тылу врага. Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Мн., 1973. С. 13.
3. Кравченко И. С., Шевела Г. Н. В боях за Родину (июнь 1941 года – 1945) // Комсомол – нашей доблестной партии сын. Мн., 1960. С. 307.

*Т. М. Иванова*

## **НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА ТЕРРИТОРИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

Прошло 63 г. с того времени, как началась Великая Отечественная война. За эти годы в мире произошли исторические перемены, но в памяти каждого из нас остаются события о тех далеких ужасных годах.

Великая Отечественная война унесла жизни тысяч людей. Только на территории Беларуси погиб каждый четвертый. И все мы им очень признательны, так как они сражались за Родину, за жизнь близких людей, за будущее.

...Нарушив советско-германский договор о ненападении от 23 августа 1939 г., фашистская Германия 22 июня 1941 г. напала на СССР. Это был неожиданный удар, который положил начало Великой Отечественной войне.

Историю ВОВ принято разделять на три этапа, более подробно будет рассмотрен первый этап – начальный период ВОВ, который был самым тяжелым и драматичным для советского народа.